

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos, a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

Francisco concertado

DIARIO IMPARCIAL DE LA MANANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporía

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre recido o por comisionado, 6'50. Extranjero, un año, 50 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscripto al periódico, todo el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

## DEL DIA OFICIAL

DE LA «GACETA»

Madrid, 8.—Varias horas.

### DESPACHO REGIO

El monarca despachó con el presidente del Consejo y con los ministros de Hacienda y Gobernación. Este último le puso a la firma además de asuntos de su departamento, otros de guerra. Después el general Martínez Anido se quedó en Palacio para entregar a la reina doña Cristina un ejemplar de la Guía Oficial.

### DESPACHO PRESIDENCIAL

El presidente ha despachado con los ministros de Fomento, Gobernación y Marina. Después ha asistido a la boda de su sobrina, la señorita de Sáenz Heredia, que se ha celebrado en la iglesia de San Fermín de los Navarros. Más tarde ha recibido al ministro de Chile acompañado de dos oficiales de Caballería de aquel país.

### LA ASAMBLEA NACIONAL

Ayer se reunió la sección primera de la Asamblea, bajo la presidencia del señor La Cierva, y comenzó el estudio de la ponencia relativa al Poder judicial, redactada por aquel exministro y el señor Cruchet.

Asistió el conde de la Mortera, que regresó el sábado de su viaje por Italia. A juicio de los vocales de la Comisión, el proyecto constitucional está terminado, por completo, a fines del presente mes.

Los miembros de la Comisión primera han enviado a su presidente, el señor Yanguas Messia, como regalo de boda, una magnífica bandeja de plata repujada, con expresiva dedicación.

Hoy llegó de París el vicepresidente de la Asamblea, señor conde de los Andes, que asumirá la presidencia del organismo consultivo durante la ausencia del señor Yanguas Messia. Aunque no están designadas aun las fechas de las seis sesiones plenarias del presente mes, se cree que comenzarán el día 21.

### LA PROXIMA REUNION DEL CONSEJO SUPERIOR BANCARIO

A la reunión, que presidida por el ministro de Hacienda celebrará dicho organismo el día 15 en Barcelona, asistirán representantes de las tres zonas en que se divide la Banca española: Norte, Centro y Levante, y, desde luego, concurrirá también el comisario regio del organismo, don José Corral.

### MUERTE DE UN DIPLOMATICO

Se reciben noticias de París de haber fallecido el representante de España en Suiza, señor Romero.

### UN OBSEQUIO DEL GOBIERNO

Gobierno obsequiará con un almuerzo en el Ministerio de Estado a Mr. Thomas, director de la Oficina Internacional del Trabajo de Ginebra.

### UN DONATIVO CUANTIOSO PARA HUÉRFANOS MILITARES

Esta tarde se ha facilitado una nota oficiosa en la que se dice que hace cosa de un mes, un filántropo bilbaíno entregó al marqués de Estella 25.000 pesetas para que las destinara en beneficio de huérfanos de militares.

El citado prócer ha vuelto a entrar otras seiscientos y cinco mil pesetas, que con las anteriores, por expreso deseo del donante, se constituirá una fundación con el fin aludido, que ha de llevar el nombre de general Primo de Rivera.

### CANJE DE TRATADOS

En la Legación de El Salvador se ha verificado hoy el canje de los tratados de arbitraje firmados entre España y aquella república el año de 1924.

### FIRMA REGIA

Se ha firmado un decreto de Hacienda concediendo un crédito de un millón de pesetas al Sindicato del Plomo.

Se modifica el título IV del libro primero del Estatuto provincial. Se nombra consejero a don Eduardo Maci.

## Consejo de Ministros

Madrid, 8.—Varias horas.

### LOS CONSEJEROS NO DICEN NADA AL ENTRAR

A las siete de la tarde comenzó el Consejo de ministros. El presidente llegó un cuarto de hora después y no hizo ninguna manifestación a los periodistas. Tampoco los ministros habían dicho nada.

### AL SALIR DEL CONSEJO

A las nueve y media de la noche terminó la reunión del Gabinete coincidiendo con la terminación de la Junta del Consejo de la Economía Nacional, deteniéndose el marqués de Estella a hablar con varios miembros haciéndoles algunas preguntas referentes a dicha junta. A los periodistas les dijo el jefe del Gobierno: «No hay nada, señores. Hemos tenido dos horas de Consejo todo el administrativo.»

«Hemos concedido a la Diputación de Valladolid el cobro de los impuestos, como lo hicimos con la de Barcelona.»

Yo he traído cuatro cosas de Estado pero luego les daré Callejo la nota, pues ha actuado de secretario.»

### LA NOTA OFICIOSA

El señor Callejo se detuvo con los informadores, manifestándoles que no había llevado nada al Consejo y que había actuado de secretario. Falicitó la siguiente nota oficiosa.

«Presidencia.—Se autorizó la Asociación benéfica de los funcionarios del Instituto Geográfico y Catastral. Idel una reforma del reglamento de la Cooperativa de funcionarios Administrativos.»

El Gobierno autorizó al presidente para que continúen siendo socorridos, los mineros de La Unión (Murcia), hasta que quede resuelto el problema de las blending, con arreglo al plan que ya ha estudiado el Gobierno.

Estado.—Se autorizó el canje de las satisfacciones del tratado de Arbitraje con Portugal. Se autorizó al Gobierno de los Estados Unidos para publicar dos notas del año 1916, que afectan a España.

Guerra.—Se aprobó la adquisición de tres aviones de caza.

Fomento.—Expediente de concesión de prórroga a la Compañía del ferrocarril Metropolitano de Alfonso XIII, para construir las líneas números 3 y 4 y un trozo de la número 2, imponiendo a la compañía la obligación de pagar un censo de mil pesetas por kilómetro en el primer año en un aumento de cien por cada kilómetro en los sucesivos hasta once que solicita.

Gobernación.—Se acordó conceder la Gran Cruz de Beneficencia a la infanta Isabel.

Marina.—Se aprobó el proyecto de obras de las calderas y máquinas del crucero «Cataluña».

Hacienda.—Se aprobó la distribución de fondos del mes corriente.

Idem el reglamento para la ejecución de los decretos-leyes sobre la formación del Catastro.

Idem varios expedientes de valoraciones técnicas de las minas de Almadén y Arroyaves.

Idem la subasta para la construcción de una nueva Delegación de Hacienda en Córdoba.

Id. un proyecto de decreto concediendo a la Diputación de Valladolid la recaudación de las contribuciones del Estado a partir de primero de enero de 1929.

Justicia.—Proyecto de decreto, de conformidad, con lo propuesto por la Junta Directiva de Patronato para la represión de la trata de blancas, ampliando el número de voces natos y designando otros electivos.

Acordando las cietas procedentes para el representante de España, funcionario jubilado, don Fernando Calsado, en la reunión de la Comisión penitenciaria Internacional en Praga.

Proyecto de reglamento para el funcionamiento de los guardas penitenciarios.»

### NOTAS AMPLIATORIAS

El Consejo de hoy tuvo partes muy interesantes.

Estella dio cuenta de las negociaciones de Tánger, de las que tiene impresiones altamente satisfactorias, y cree que en breve se dará por terminada la Conferencia, reconociendo Italia el Estatuto.

Habló después de una modificación del contrato del Estado con la Transatlántica.

Se convino que el Consejo próximo se celebre el viernes.

Entre los expedientes aprobados, el de los mineros de La Unión, fue autorizado el presidente para socorrerlos, pues debido a que en esas minas se produce una substancia llamada «blenda», que no tiene salida en el mercado, no han entrado en el consorcio del plomo aquellas minas, manteniéndose el auxilio hasta tanto que los ingenieros que se hallan en tierra encuentren mercado para ese producto.

El decreto referente a guardas de

†  
EL SEÑOR

## DON JOSE SEGURA VELEZ

DEL COMERCIO DE BAYAMON (PUERTO RICO)  
FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 41 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. I. P.

Sus apenados padres don José y doña Valentina; hermanos don Valero (industrial de esta plaza) y doña Antonia, don Enrique y don Senén (ausentes); hermanos políticos don Nicomedes Rodríguez, doña Beatriz Noguera, y don Félix Romero, doña Carmen Luina y doña Ricarda Martínez (ausentes); tíos, primos, sobrinos y demás familia, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan encomiendan a Dios en sus oraciones el alma del finado y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.  
Logroño, 9 de mayo de 1928.

FUNERAL.—HOY, A LAS SEIS Y MEDIA DE LA TARDE.  
CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, A LAS SIETE.  
IGLESIA PARROQUIAL.—SANTIAGO EL REAL.  
CASA MORTUORIA.—MERCADO, NUMERO 4.  
MISA DE REQUIEM.—MANANA, JUEVES, A LAS NUEVE Y MEDIA.  
NO SE REPARTEN ESQUELAS. LA FAMILIA NO RECIBE EN ESTE DIA.

Pompas Fúnebres Pastrana.—Marquesde San Nicolás, 153.

## DE BARCELONA

### HOMENAJE A LA DIPUTACION CON MOTIVO DE LA RECAUDACION DE CONTRIBUCIONES

BARCELONA, 8.—La Comisión organizadora de entidades económicas para el acto de gratitud que se proyecta tributar a la Diputación provincial de Barcelona y a su presidente, conde de Montseny, se propone ofrecer a éste un rico álbum, conteniendo millares de firmas de todos los contribuyentes de la provincia, para lo cual se han circulado ya delicados pergaminos que contendrán las mencionadas firmas. El álbum irá avalado por una expresiva dedicatoria, haciendo resaltar las ventajas que ha reportado al contribuyente el servicio de recaudación de contribuciones organizado por la Diputación. Además, la Comisión organizadora y demás entidades económicas de la provincia ofrecerán a la Diputación provincial y al conde de Montseny un banquete que con toda seguridad se celebrará el domingo, por la noche, en el salón de Contrataciones de la Casa Lonja de Mar, con asistencia de las autoridades.

### UNA FELICITACION DEL JEFE DEL GOBIERNO AL AYUNTAMIENTO

El alcalde señor barón de Viver ha recibido el siguiente telegrama que le ha remitido el presidente del Consejo de Ministros, general Primo de Rivera: «He leído con detenimiento la extensa y clara información que «La Vanguardia» de ayer dedica al examen de presupuestos, complaciéndome mucho la precisión y concisión de los discursos, la gallardía de las actitudes y el celo manifestado en el examen de los asuntos, por lo que le felicito a V. E. y a todos los concejales, estimulándoles—aunque sé que no lo necesitan,—a proseguir la obra de engrandecimiento y embellecimiento de esa gran urbe, honra de España, por la que siento tan sincero afecto.»

### LLEGADA DEL SEÑOR AUNÓS

Esta mañana llegó el ministro del Trabajo, señor Aunós. En el apeadero de la calle de Aragón fué recibido por los elementos oficiales y gran número de amigos.

### LLEGADA DE M. ALBERT THOMAS

Hoy, en el expreso de lujo de Francia, llegó el director de la Oficina Internacional del Trabajo, M. Albert Thomas, quien permanecerá aquí hasta la noche del miércoles, en que reanudarán su viaje para Madrid.

### MUERTE DE UN PRESO

En la celda de la enfermería de la Cárcel Modelo, que ocupaba, y en la que estaba en observación como presunto demente Zenón Montoya Laza, procesado como complicado en el timo de 26.500 pesetas al secretario del Juzgado municipal de Estella, atentó contra su vida, ahorándose con los tirantes que usaba.

### MELILLA.—

Ha llegado el mariscal francés D'Espercy, acompañado del general Goded. Le recibieron las autoridades, representaciones y el caud Abd-el-Kader. El general Goded dio cuenta al mariscal de un telegrama que le anunciaba haberle concedido el Gobierno la Gran Cruz de Carlos III.

### MELILLA.—

El mariscal D'Espercy elogió al Ejército español, diciendo que la hazaña del desembarco de Alhucemas, permaneciendo quince días en un buque del mismo apellido que se fragó recientemente, dejando un pasivo de más de dos millones de pesetas. El detenido, después de prestar declaración, pasó a la cárcel a disposición del juzgado que interviene en el asunto.

### MELILLA.—

El juzgado se ha incantado de los bienes pertenecientes a Vicente Fornell, así como también de varios títulos de la propiedad, correspondientes a diversas fincas de Matarró entre ellas una tasada en 100.000 pesetas.

### MELILLA.—

En el expreso de Francia han llegado los señores Lerroux e Iglesias (don Emiliano).

### MELILLA.—

El gobernador ha manifestado que los obreros del arte textil habían entrado al trabajo en las fábricas de Manresa.

## DE BARCELONA

### EL NUNCIO EN SEO DE URGEL

Dicen de Lérida que ha llegado a Seo de Urgel el Nuncio de S. S. recibiendo las autoridades eclesíásticas.

### EL NUNCIO EN SEO DE URGEL

El gobernador ha manifestado que los obreros del arte textil habían entrado al trabajo en las fábricas de Manresa.

### EL NUNCIO EN SEO DE URGEL

Dicen de Lérida que ha llegado a Seo de Urgel el Nuncio de S. S. recibiendo las autoridades eclesíásticas.

### El mariscal francés D'Esperrey en Alhucemas y Melilla

VILLA SANJURJO.—Procedente de Ceuta, llegó a esta el «España» número 59, conduciendo al mariscal D'Esperrey, general Goded, delegado general, señor Aguilar, y jefes franceses y españoles. Las baterías hicieron salvos y una compañía de África rindió honores en el desembarco. La música interpretó la Marcha Real y la Marsellesa, revistando el mariscal las tropas y saludando después al alto personal civil y militar.

En el campo de instrucción estaban formados los seis mil hombres de esta guarnición, ondeando en Monte Cardener las banderas española y francesa. El mariscal revistó la columna, que después desfiló con gran brillantez. Terminado el acto militar, el mariscal francés, con el general Goded y otras personas, marchó a Ein Zeren y Tarrasa, admirando la hermosa vega de Alhucemas, rindiéndole honores las fuerzas de los distintos campamentos. El mariscal visitó la casa donde murió el Raisuni y el sitio donde vivió Abd-el-Krim.

Al regreso a Villa Sanjurjo se celebró un banquete en la residencia del general Dolla, asistiendo las autoridades locales y el teniente coronel Inchausti, jefe del batallón 18, por expreso deseo del mariscal, que mandó el batallón 18 en Francia. Brindaron los generales Goded y Dolla y el mariscal, que hizo votos por la amistad franco-española, y elogió mucho el estado de Villa Sanjurjo.

Después del banquete, el mariscal D'Esperrey, con Goded y sus séquitos, visitó la playa de Cebedillo, donde se realizó el glorioso desembarco, y Morro Nuevo, revistando el batallón 18, que desfiló ante él. Felicito a los oficiales, y el jefe del batallón le regaló un banderín de gala. El mariscal ordenó que se obsequiara con un rancho extraordinario a «su batallón», como la llama.

Recorrió después la población y elogió «El Diario Español de Alhucemas», calificándolo de un caso extraordinario en la Prensa. En el muelle se despidió del general Dolla, felicitándole de nuevo, y embarcó en el «España» número 59, que zarpó para Melilla.

Después del banquete, el mariscal D'Esperrey, con Goded y sus séquitos, visitó la playa de Cebedillo, donde se realizó el glorioso desembarco, y Morro Nuevo, revistando el batallón 18, que desfiló ante él. Felicito a los oficiales, y el jefe del batallón le regaló un banderín de gala. El mariscal ordenó que se obsequiara con un rancho extraordinario a «su batallón», como la llama.

Recorrió después la población y elogió «El Diario Español de Alhucemas», calificándolo de un caso extraordinario en la Prensa. En el muelle se despidió del general Dolla, felicitándole de nuevo, y embarcó en el «España» número 59, que zarpó para Melilla.

Después del banquete, el mariscal D'Esperrey, con Goded y sus séquitos, visitó la playa de Cebedillo, donde se realizó el glorioso desembarco, y Morro Nuevo, revistando el batallón 18, que desfiló ante él. Felicito a los oficiales, y el jefe del batallón le regaló un banderín de gala. El mariscal ordenó que se obsequiara con un rancho extraordinario a «su batallón», como la llama.

Recorrió después la población y elogió «El Diario Español de Alhucemas», calificándolo de un caso extraordinario en la Prensa. En el muelle se despidió del general Dolla, felicitándole de nuevo, y embarcó en el «España» número 59, que zarpó para Melilla.

Después del banquete, el mariscal D'Esperrey, con Goded y sus séquitos, visitó la playa de Cebedillo, donde se realizó el glorioso desembarco, y Morro Nuevo, revistando el batallón 18, que desfiló ante él. Felicito a los oficiales, y el jefe del batallón le regaló un banderín de gala. El mariscal ordenó que se obsequiara con un rancho extraordinario a «su batallón», como la llama.

Recorrió después la población y elogió «El Diario Español de Alhucemas», calificándolo de un caso extraordinario en la Prensa. En el muelle se despidió del general Dolla, felicitándole de nuevo, y embarcó en el «España» número 59, que zarpó para Melilla.





Las matrículas gratuitas en los Centros oficiales

Se ha publicado una real orden del Ministerio de Instrucción Pública prorrogando durante el corriente año de 1928 la vigencia de la real orden de la Presidencia del Consejo de ministros...

fridas por los americanos en la guerra europea. En el momento de imponer el señor presidente de la Academia, Dr. Ibáñez, la medalla de académico numerado...

Del Gobierno Civil

Antes de saludar ayer al señor Fabiani supimos había sido autorizado por el Ministro de la Gobernación para trasladarse a la Corte, por lo que al hacerle nuestra visita pretendimos enterarnos del objeto de su viaje...

Además nos informó de que había sido hecha la propuesta de los señores que han de integrar el Patronato provincial de protección a los animales...

Por la Dirección General de Obras Públicas, ha sido aprobado el proyecto de abastecimiento de aguas a la villa de Hervías.

Por los señores Martínez de Piniellos, Hermanos, propietarios del Establecimiento de Arnedillo, fueron entregadas en este Centro cincuenta pesetas, cantidad con la que contribuyen a la suscripción para el Homenaje al Marqués de Estella.

LA FALTA DE ENERGIA

INFUENCIA DE LA EDUCACION EN LA ENERGIA.— LA ENERGIA RACIAL Y SU RESULTADO. Se nota falta de energía en muchos individuos, a los cuales, de abelengo, les viene la costumbre de obedecer sin protesta...

Estoy conforme con el doctor Marañón en que las secreciones internas dan a cada uno desde el nacimiento su fisonomía propia, no sólo física sino mental y moral. Las glándulas de secreción interna (sobre todo la tiroidea y las que determinan el sexo), marcan con su actividad, el carácter del sujeto, haciéndole dócil o enérgico, apático o activo, según haya defecto o exceso de función, haya equilibrio armónico, pero no hemos de perder de vista que la necesidad crea el órgano...

Presenta en su tesis las estadísticas de mortalidad de nuestra ciudad, diez años antes y diez después del funcionamiento de nuestro alcantarillado y saca la consecuencia de que se arrancaron de las garras de la muerte a 6.049 convencios por la implantación de tan importante mejora, la cual, dice, está sin terminar, pues las aguas residuales en Zaragoza, no se depuran antes de evacuar al Ebro, con manifiesto perjuicio de contaminar a los vecinos de aguas abajo, que han tenido la desgracia de sentir sus reales en las riberas del ponderoso río, sin sospechar el peligro que corren sus vidas.

Estudia minuciosamente nuestras aguas negras en su aspecto químico-bacteriológico y expone los métodos clásicos de depuración de esta clase de aguas. El final de su excelente trabajo, es eminentemente práctico: adepuración del agua residual por el cloro: 51.840 gramos (cerca de 52 kilos) de cloro, son suficientes para depurar los 52.920 metros cúbicos que diariamente, término medio, evacúan por nuestro alcantarillado, cuyo coste de materia prima sería de 96 pesetas.

Tan interesantísimo discurso, fué escuchado con gran atención por el selecto auditorio que acudió al solemne acto, en el que ostentaba la representación del Ayuntamiento el concejal Dr. Abós, y la de la Diputación, el diputado Dr. Moyano, ambos académicos numerarios. Contestó al señor Vallés el académico doctor Lita Am, el cual expuso los méritos del beneficiario, ensalzando la labor presentada, e insistiendo en la necesidad urgente de darle forma viable al proyecto; recordan la estadística de los Estados, que la clorización de las aguas salvó más vidas en los años 1914 a 1918, que las bajas su-

TEATRO BRETON HOY, MIERCOLES A las 7 y a las 10'30 IACONTECIMIENTO VERDAD! Grandioso éxito del espectáculo Pyl y Myl

Procedentes de los Teatros Alkazar y Apolo, de Madrid PROGRAMA 1.º Estreno de la segunda y última jornada de la extraordinaria superproducción

El Salvador de la Patria 2.º FIN DE FIESTA

- a) La bella y elegante cupletista PAQUITA BRASIL b) El afamado bailarín excéntrico JOHN BUX c) La bellísima y elegante estrella cancionista

CONCHITA de LEONARDO d) PRESENTACION de las eminentes danzarinas, reinas de la elegancia, en sus notables y originales bailes modernos, con espléndidas presentaciones de riqueza y lujo extraordinarios, Pyl y Myl

luntad, de tal suerte que individuos o pusilánimes se convierten en decididos y tenaces. La energía aumenta la valorización de los individuos, y en una nación, cuando el porcentaje de hombres enérgicos aumenta, el país, brilla con luz esplendente; pues la energía en sus formas física, mental y moral, da hombres equilibrados y de ellos salen los hombres cumbres que han de influir en la historia de la belleza y con ella, indirectamente la energía social, haciendo vida higiénica, los griegos, dieron al mundo sabios, legisladores y a sus generales, que hicieron de la guerra un arte que les permitió luchar con naciones mucho mayores que Grecia.

Educarlo a los niños se mejora en una nación la corteza nacional de don de han de salir los directores de las masas. Educar es canalizar actitudes, dando a su curiosidad, a su facilidad de imitación y a sus belenidades la dirección adecuada para que no se malgasten o se empleen mal esas posibilidades que en mayor o menor escala existen en estado patente en todos los niños.

PLINIO. Cuando los aplausos de condescendencia se colmaron, cuando el silencio se hizo sepulcral, cuando el fraile empujó la butaca y cuando valientemente se empezaron a levantar por fin los primeros acordes de una canción a cuatro voces del insigne Mozart, obróse en nosotros una reacción extraña. El racimo de cabezas humanas que se asomaban ante el escenario nos empezaron a ser desconocidas, el fraile dirigiendo con vigor todas las voces, se fué agigantando rápidamente ante nuestros ojos y las melodías bravas y armoniosas que llenaban la sala con la tenue caricia de un dulce sueño, nos pareció aquella misma melodía que días antes nos embriagaba cuando a los orfeonistas catalanes en Zaragoza y ese río de poesía lírica con que hemos soñado cuando pensamos en las canciones angélicas... El escpticismo había desaparecido y nuestro ser estaba pendiente de la batuta del Franciscano, del Padre José María Arregui, autor del milagro que nos parecía una ilusión. Una ovación ensordecedora premió este primer paso del Orfeón Alfareño, ante el cual el pueblo de esta tierra batía por primera vez sus alas en pos de un horizonte de cultura artística al cual nunca había osado ni levantar los ojos.

DE ALFARO (Recibida con retraso)

LA NOCHE DEL SABADO.— Ignoras querido lector que además del título de una de las inmortales obras del maestro de nuestro teatro contemporáneo, la noche del sábado será de hoy en adelante una fecha también inmortal en los anales de la Historia de la civilización alfareña.

Al impulso de un fraile—bendito sea— que dentro de la pobreza de sus ropas guarda el incalculable valor de un alma de artista, el pueblo de Alfaro hundido todavía en el vergonzoso ceno de la incultura artística, ha sentido latir con vigor sus ansias de regeneración y bajo la dirección maravillosa de la voluntad de un franciscano, ha remontado el vuelo al mundo de la belleza escribiendo una página magnífica de civilización y de progreso.

El milagro es casi increíble. Cuando el sábado por la tarde nos lo anunciaban nuestros familiares, una sonrisa de escpticismo brilló en nuestros labios disfrazando la incredulidad que en el corazón sentíamos. Se trataba nada menos que de la formación de un Orfeón en el que tomaban parte voces de gentes desconocedoras de los más insignificantes rudimentos musicales.

Pero a las diez de la noche acudimos al Liceo, más que por nada por no quedarnos solos y aburridos en los salones del Gran Casino, donde dicho sea de paso hemos observado plausibles mejoras. El teatro presentaba aspecto sublime con las localidades ocupadas en su totalidad y la presencia de representaciones nutridas de todas las clases sociales: clérigos, religiosos, labriegos, artesanos, etc.

La primera parte del espectáculo estuvo a cargo del eminente violinista José Luis Malumbres, quien con esa escuela peculiar suya y acompañado por los grandes pianistas, Padre Arregui y Félix Arbizu, ejecutó primorosamente la «Serenata a Kubelko» de Franz Drlia, la «Romanza en fa» de Beethoven y la «Danza» de Granados. Yo no sé si fue la melodía arrebatadora de la primera partitura o los primeros armoniosos de la segunda, o el romanticismo soñador de la tercera, que llegaron más al alma de la concurrencia; solo se que bajo la impresión arrebatadora de las armonías que Malumbres supo arrancar a su violín, la muchedumbre se lanzó en aplausos y los elogios se hicieron unánimes. Fué este comienzo del espectáculo un sabroso manjar de exquisitez imponderable.

Después de un breve descanso, levantóse el telón y en el escenario, ante nuestros atónitos ojos, vimos por primera vez a los componentes del Orfeón alfareño. Entre las 30 figuras simpáticas y atraídas figuraban unas deliciosas mujercitas de arosos cuer-

los componentes del Orfeón, voces bellísimas de una sonoridad maravillosa. Entre la primera y la segunda parte de Orfeón el R. P. Pedro Arbizu con esa elocuencia que lo caracteriza, pronunció una conferencia sobre el arte, tan ajustada al medio ambiente, tan llena de amenidad, tan sublime en lo sublime, que su triunfo fué tan grande y tan decisivo como el obtenido por su compañero de religión. Y así fué la noche del sábado. J. J. Tosantos

Las subvenciones a las obras de abastecimiento de aguas

La «Gaceta» publica una real orden de Fomento con la siguiente parte dispositiva: Primero.—Podrán ser subvencionadas en cualquiera de las formas que previene el real decreto de 9 de junio de 1925 las obras de abastecimiento de aguas a poblaciones, aunque las aguas no reúnan estrictamente las condiciones de pureza química que determina la real orden de 11 de julio del mismo año, siempre que se demuestre:

- a) Que la entidad solicitante carece totalmente de aguas con el grado de potabilidad que previene dicha real orden y que las que se pretende utilizar o sus similares, vienen usándose sin perjuicio para la salubridad de sus habitantes. b) Que es imposible y no viable, económicamente, mejorar con procedimientos químicos o mecánicos las condiciones de potabilidad de las que tenga o pueda alumbrar. c) Que éstas son forzosamente en consecuencia las que tienen que aprovecharse.

d) Que del análisis bacteriológico resulte que el agua de que se dispone por la población, con mineralización superior a la admitida por la ley, no contiene gérmenes patógenos. Segundo.—Cuando se soliciten subvenciones para abastecimiento en las expresadas condiciones, las divisiones hidráulicas, al hacer el reconocimiento previo o al confrontar el proyecto según los casos, deberán informar especialmente sobre los extremos a que se refiere el apartado anterior.

Tercero.—Al tramitarse el expediente de información pública deberá verse éste también sobre la posibilidad de las aguas, pudiendo presentarse reclamaciones respecto a ella y oyéndose a la Junta provincial de Sanidad, a cuyo efecto formará parte de los documentos del expediente, el análisis de las aguas.

Santo Domingo 8 de mayo.

En toda la hermosa verja que circunda el mausoleo de nuestro Patrono se ha hecho una preciosa instalación eléctrica, que dará extraordinaria iluminación, convirtiendo en acua de oro el sagrado recinto que conserva las cenizas del fundador de esta ciudad.

—A disfrutar de un mes de licencia ha venido de Figueras el oficial de Prisiones don José María Sáez. —Reunida en Cabildo la Cofradía del Santo, ha resultado que aun nadie se ha ofrecido prior nuevo.

En vista de ello, los priores viejos han suscrito un documento comprontándose a que si en este año o en otro cualquiera no hubiese quien solicitase tal cargo, se celebrará un «reco» entre los firmantes, y será prior el que la suerte designe, sufragando entre todos los demás los gastos, que, como sabemos, son considerables.

—En el colegio de las religiosas francesas, con las mayores solemnidades y con asistencia de amigos y familiares, ha tenido lugar la primera Comunión de colegiales, y por la calle empezamos a ver encantadores niños con sus preciosos trajes y bandos, pero la torrencial lluvia impidió a las angelicales criaturas poder visitar a sus familiares y amistades. Desearía publicar los nombres de todos, pero como los ignora por completo, no quiero incurrir en lamentables omisiones.

—A ver el famoso Circo Kroce marcharon el domingo a Burgos don Salvador López con su esposa y el comerciante de tejidos don José Espinosa con la suya, doña Emilia Ojeda.

De regreso de Calahorra nuestro alcalde don Julián Poves, se quedó en Logroño para celebrar en la Diputación provincial una reunión sobre el proyectado ferrocarril Sabagún-Logroño. —Al programa de fiestas hay que añadir el acto Pro Cultura, que oportunamente se anunciará, y que los maestros nacionales de la provincia celebrarán en esta ciudad el 17 del actual mes de mayo.

Do Madrid, y a las fiestas, han llegado don Simedón Ollero con su esposa doña Flores García y un precioso nietecito, y también ha llegado con tal fin, de dicha capital, la simpática y cariñosa calceatense Inés Ortega.

En cambio, y por su reciente luto, huyendo de las fiestas, salen para Calahorra, las señoritas Emilitana y María Ramona Riano y la familia del finado, amigo don Segundo Saseta, cuyos hijos recorrerán varias poblaciones en negocio de un almacén de maderas.

—El músico de primera del regimiento de La Lealtad, don Pablo F. de la Cruz Madrigal, ha enviado un pasodoble torero, original suyo, dedicado al «Alcañizano», el cual tocará la banda municipal, el día 11, y también el 12, cuando el novillero aragonés el «Niño de Haro», salgan al ruedo capitaneando a sus cuadrillas.

—En representación del Círculo Católico de Obreros, han sido nombrados concejal corporativo don Isaac Marín, Amante como los que más de

su pueblo, de sus glorias, tradiciones y fomento, hombre de recta voluntad y de rectitud inflexible, don Isaac es una esperanza de que su labor ha de ser fructífera en el Municipio, en el cual ha de contar con un paladín y defensor la agricultura, a la que pertenece, y por la que tanto cariño prácticamente siente.

Después de asistir en Calahorra a la Asamblea Eucarística, han regresado el doctor don Emilio Pérez, las hermanas señoritas de Azpeitia, don Constancio Benito, las señoritas Felicitana y Teresita de Felipe, las hijas y esposa de don Francisco Ferrer y la Comisión Permanente que oficialmente y llevando nuestra bandera tras de los maceros, asistieron a los actos representando a nuestra ciudad como concatedral de la diócesis y que considerada como tal le concedió un puesto Calahorra de la que y principalmente de sus autoridades han regresado los señores que componen la Permanente, y que son don Julián Poves, don Lucilo Gómez y don Francisco Ferrer.

Por las calles se ve a los obreros llevando humeantes los cubos de asfalto, para arreglar la pavimentación, a fin de que todo esté en condiciones para las fiestas, a las cuales huele ya, empujándose a ver caras forasteras y novedades que ya van anunciando la llegada de la semana grande.

Teatro Bretón

El espectáculo de variedades que ayer se presentó en nuestro primer coliseo fué objeto de una favorable acogida por parte del numeroso público que acudió al teatro. Y siendo favorable no pasó de ser merecida porque los números que se exhibieron impresionaron, cuando menos gratamente, y algunos agradaron sobremedura, como era de esperar de los méritos de los artistas.

La cancionista Paquita Brasil empujó el fuego. Su juventud y su modestia la hacen simpática. Canta con voz fresca y es suelta cuando canta la canción con pasos de baile. El joven y bonita y apunta muy fáciles disposiciones como cupletista, que celebraremos lleguen a cuajar.

El bailarín excéntrico John Bux, hace un número extraordinariamente gracioso. Ese baile arbitrario, con cosas de acrobata, tiene una singular fuerza cómica. El público, que hasta ahora no había visto nada parecido, le aplaudió calorosamente.

Conchita de Leonardo, cancionista más hecha y mujer de gran belleza, interpretó unos cuplés no oídos aquí todavía, que supo decir con acierto. Tiene gracia y frivolidad y hace su número muy animado y muy agradable. Canta con gusto y visio con elegancia.

Los bailarines «Pyl y Myl» respondieron con su actuación a lo que ellas se anunciaba y teníamos sabido que la Prensa de Madrid, que tanto elogios les dedicó durante el tiempo que figuraron en los programas de los teatros «Alkazar» y «Apolo».

La gentil pareja de artistas es notable intérprete de bailes modernos; presenta espléndidamente y luce trajes y vistosos trajes. Lo más importante es que baila muy bien, hasta el punto de que en danzarinas de ese género no hemos visto nada mejor. Se les aplaudió muchísimo, obligándonos a dar números de regalo.

Se había anunciado la actuación de la bailarina clásica española Carmen Valencia, pero se indispuso en Valencia poco antes de la hora de salir para esta ciudad. No sabemos si podrá venir hoy o mañana.

Como decimos, los variedades fueron muy agradables y muy aplaudidos. La primera jornada de la película «El Salvador de la Patria», se vió con interés.

Hoy se proyectará la última jornada y volverán a presentarse con nuevos números los artistas de ayer.

Llegada del «Giulio Cesare» de la Navigazione Generale Italiana a Barcelona

Procedente de Génova, ha llegado a Barcelona el gran expreso de la NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA «GIULIO CESARE», que salió con rumbo a RIO DE JANEIRO y BUENOS AIRES.

Entre los pasajeros de lujo embarcados en el «GIULIO CESARE», van S. E. Martín Flanklin, Embajador de S. M. el Rey de Italia en Buenos Aires; S. E. el Conte Vittorio Negri, Ministro de S. M. el Rey de Italia en el Paraguay; S. E. Alberto Blancas, Embajador argentino en la Santa Sede; el doctor Mariano Bori, Médico oficial del Consulado argentino en Barcelona, y su distinguida esposa, hija del señor Albareda, Cónsul general de Colombia; el señor Mongiarino y señora; señoras Dachs, Barbanson, etc., etc.

También embarcó en el «GIULIO CESARE» la compañía de ópera del teatro Colón, de Buenos Aires, y entre los numerosos artistas que la componen figuran el maestro Comendador Sergio fin y los insignes artistas Lauri Volpi, Claudia Muzio, Nicola Rakowski, Flavio Scotto, Straacini, Francia, Beata, etc., etc.

Visitaron el vapor en su breve estancia en Barcelona, el Cónsul general de la República Argentina, señor Marín, con el primer Cónsul, señor Cabnat, con el primer Cónsul, Sr. Cagnano, y el primer Cónsul, Sr. Coronas Fraga, el Cónsul general de Lombardía, señor Albareda, y numerosos distinguidas familias de la colonia americana.

El «GIULIO CESARE» zarpó con rumbo a RIO DE JANEIRO y BUENOS AIRES, en donde se esperaba el 17 del corriente.



Toros en Santo Domingo de la Calzada

DOS GRANDIOSAS NOVILLAS.— Los días 12 y 13 del actual, lidiándose ganado de don Fidel Rubio, de Logroño, por los temerarios novilleros.

Manuel Royo 'Alcañizano'

Vicente Martínez 'Niño de Haro'

Las novilladas comenzarán a las cinco y media en punto de la tarde



DE QUINTAS

Los juicios de revisión

En la sesión de ayer tomó la Junta de Clasificación de esta provincia, los siguientes acuerdos:
MURILLO DE RIO LEZA.—1928: Juan Barrio y Felipe Ruiz, prorrogados; Victoriano Sáez, útil para servicios auxiliares.

sama en prórroga; Eladio Ruiz y Epifanio Rojas, prorrogados.
1927: Pedro Amestoy, prorrogado; Atanasio Miranda y Juan San Román, pendiente de observación; José Sáenz y Eduardo Toyas, útiles para servicios auxiliares.

servicios auxiliares; Gaspar Martínez y Félix Ramírez, prorrogados; Moisés Rodríguez, pendiente de justificación; Félix Sáez, pendiente de observación.
1925: Pedro López, prorrogado.
LAGUNILLA.—1928: José Díaz, prorrogado; Jacinto García, reconocido, resultó útil y declarado soldado; Teodoro Terroba, excluido total.

PEDROSO.—1928: Manuel Blasco, excluido temporal.
MUNILLA.—1928: Félix Martínez, útil para servicios auxiliares.
CORNAGO.—1928: Isaias León, prórroga de primera clase.
1926: Angel Moreno, prórroga de primera clase.
TIRGO.—1927: Victor Díaz, prorrogado de primera clase.
SANTURDEJO.—1928: Fidel Vitoria, soldado.
SANTO DOMINGO.—1928: Emerenciano Bartolomé, excluido temporal.
AGONCILLO.—1927: Gregorio Palacios, prorrogado.

ra bajar al regadío. Y esto es una lástima, ya que es una atracción para los forasteros que nos visitan, un pasadizo que el regadío o la simple contemplación desde el ferrocarril del muy bonito panorama que de allí se contempla, o simplemente muy agradablemente se toma allá el fresco cuando la estación obliga a retirarse de los fuertes calores.
Ya hemos recomendado bastante, seamos atentos a los requerimientos de la Alcaldía, pero se hace indispensable que por ésta, pasado el primer período persuasivo, demuestre que con su autoridad puede llegar a otros procedimientos que son molestos en utilizar, pero son necesarios de ejercer cuando se trata del beneficio general del pueblo.

ce precisa la firma del interesado o el número de su cédula personal: se desechan desde el día anterior al que se hubiere utilizado y como sólo han sido emitidos un número reducido de billetes se hace necesario que quien trate de utilizarlos hable con el digno jefe de esta estación de ferrocarril, para que pueda pedir mayor número a la Superioridad y puedan aprovecharse todos los que lo intenten de la economía del viaje.
VIAJEROS.—Aparte de haber tenido el gusto de saludar como lo hacemos con frecuencia a don Alberto Cabañero, hemos hecho estos días lo propio con nuestros buenos amigos don José Bazán, administrador de Correos de Laguardia; don Daniel Bazán, de legado gubernativo de Alava, y don Fortunato Artacho, opulento capitalista cenicerense, que sale mañana para su residencia de Madrid.
TELEFONOS.—Para la construcción de la nueva línea Interurbana Logroño-Nájera-Santo Domingo, han llegado unos cuantos vagones de postes que están siendo repartidos en la carretera Logroño-Burgos, por lo que irá su tendido, en el trozo que como más corto corresponde a esta estación. Por cierto que nos extraña un poco el hecho de que Nájera no tenga ya construido su centro urbano para cuando llegue el interurbano, como les ha ocurrido en Santo Domingo, sobre todo constándonos como nos consta, que en la vecina ciudad hay más número de abonados que en estos pueblos de Fuenmayor, Cenicero y San Asenaro que recientemente han sido dotados de tan cómodo adelanto moderno.—X.

Distrito de Logroño

CENICERO, 8.
Por fin hemos sido escuchados en nuestras súplicas respecto a la limpieza de la calle de San Roque, que está imposible de todo punto y ahora está muy bien.
La desaparición de las conejeras, que estaban muy extendidas, casi en general, por la mayor parte de la localidad, es también un hecho.
Hace falta que con mano dura, la Alcaldía obligue a unos cuantos reacios que se muestran rebeldes a las indicaciones que se les hacen, y principalmente a las alcantarillas que vienen en la vía férrea las aguas sucias, que sobre todo, estas últimas, son especialmente perjudiciales hasta el extremo de que en el momento que existe un poco de calor, es tan fuerte el olor que despiden que casi merece pena no atravesar aquellos parajes pa-

BILLETES ESPECIALES.—Quien no aproveche la gran rebaja de precios que el Norte establece con motivo de las fiestas de San Isidro en la villa y Corte, es que nada se le ha perdido en la hermosa y simpática capital de la Monarquía.
Cenicero es una de las estaciones que la Compañía ha señalado para expendir estos billetes económicos de ida y vuelta, que con facilidad para utilizar los trenes correos, mensajerías y mixtos, han de expedirse los días 10 al 14 del actual y que servirán para hacer el retorno del 15 hasta el 21 del presente mes de mayo. Los precios se fijados, con inclusión de los timbres, es decir todo comprendido son: primera clase 0,70; segunda, 0,50, y tercera, 0,35, es decir casi la mitad de lo que cuestan los billetes ordinarios.
Para expendir estos billetes se ha-

EL MEJOR PURGANTE LAXANTE
AGUAS MINERALES NATURALES
PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHAVARRI. LEALTAD, 12. MADRID

COMPANIA NAVIERA
Sota y Aznar, de Bilbao
Línea de Uruguay y Argentina
SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO
Hacia el día 23 del corriente saldrá de BILBAO el vapor AXPE - MENDI

LA PRIMITIVA
Agencia general de anuncios
JOSE CERDA RODES
Yara de Rey, 8. — Logroño.
FACILITA ANUNCIOS Y COMBINACIONES EN TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA.

PARTOS
Rafaela Mustienes. — Zaragoza. — Delicias, 4. — Teléfono 2.893. — Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas, Cuarto de baño.
PARTOS
DONA ENRIQUETA, profesora, ayudante del Dr. Cajal. Hospedaje económico, jardín y cuarto de baño. Rocasolano, 2 (Delicias). Teléf. 4463 ZARAGOZA.

El Banco Hipotecario de España
HACE PRESTAMOS SOBRE FINCAS URBANAS Y RUSTICAS A MODICO INTERES ANUAL Y A PLAZOS DE 5 A 50 AÑOS, AMORTIZANDOSE INSENSIBLEMENTE.
Estas operaciones las concede el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA:

Compañía del Pacifico
Línea de Cuba
PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER para HABANA siguiendo vía Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Atica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.
Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga.

Tubería de Cemento
Fabricación mecánica
GRANDES EXISTENCIAS
Fábrica de artículos de Cemento
TROCONIZ Miranda de Ebro
Precios especiales a contratistas

Compañías Marítimas Francesas
Compagnie Generale Transatlantique
G.a Sud-Atlantique
Y
Chargeurs Reunis
LINEA DEL BRASIL, URUGUAY-ARGENTINA
Salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES:

Don Manuel Sastrón
CALLE DE SALMERON, NUM. 5, PISO PRIMERO. — LOGROÑO.
AGENTE DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

LO MEJOR PARA LA ROPA
Jabón Lagarto
Fabricante: Lizariturry y Rezola-San Sebastián

Compañía Trasatlántica
Vapores Correos Españoles
El nuevo vapor «CRISTOBAL COLON» saldrá de Bilbao y Santander el día 6 de mayo para HABANA, VERACRUZ Y NEW YORK.

FOLLETON DE «LA RIOJA» 143
LAS HIJAS DE LA LUNA
Por PAUL FEVAL
(Editada por la Casa Sopena)
quienes su súbita presencia parecía llenar de estupor.
Elena y Diana se levantaron arrojando un grito de alegría, y se lanzaron a su cuello.

—Me parece que antes eran tres— dijo.
Diana y Elena se volvieron.
Solo estaban allí Blas y Bibandier, que procuraban ocultarse al otro extremo de la habitación. Las dos jóvenes se lanzaron hacia la ventana y abrieron las maderas y los rayos del sol inundaron la estancia.

—¿Ha huido?— dijo Diana, cuya penetrante mirada reconocía todos los rincones de la habitación.
—Con los diamantes—añadió Elena.
—¿El señor barón de Bibandier?— murmuró Montalt mirando a nuestros dos caballeros aterrados.— ¡El señor conde de Monteira venir aquí para robarme! ¿Quién era el otro?
Antes que hubieran podido responder se levantó un vago rumor en los corredores que fué acercándose por momentos, dejándose oír la voz del tío Juan, demandada por la zólera.

—¿Y nosotros con él?— bullecoron a la vez Blas y Bibandier.
Montalt fijaba sobre la cartera una mirada ávida; temblaba su mano convulsivamente y deteníase la respiración en la garganta. Hizo un movimiento de cabeza afirmativa como si no hubiera podido responder a sus palabras.
La carta salió a medias de la cartera de Roberto.
Montalt se apoderó de ella.
—¡Salid!— dijo.
Nuestros tres caballeros se lanzaron a la puerta, desapareciendo como por milagro.
Nadie había osado impedirles el paso.
El nabab estaba en medio de la estancia teniendo en la mano la carta abierta; pero no podía leer porque ante sus ojos había un tupido velo.

Presentó a Montalt la caja de sándalo, murmurando:
—Milord, estoy a merced de vuestra generosidad.
Montalt tomó los diamantes y su boca se abrió al oído de Roberto.
—Señor caballero de las Matas— le dijo, — si queréis, creed que habéis venido a mi casa para responder a mis repetidos mensajes.
El Americano se irguió repentinamente; osó mirar a Montalt de frente por encanto.
Montalt tenía los ojos bajos.
—¿Me trae la carta?— dijo, — ¿dejo-crela haber sacado toda su ventaja, — nada puedo negar a vuestra generosidad, pero la carta...
—Si la habéis dejado en vuestra casa— replicó Montalt, — dad un orden a la tenderos dentro de cinco minutos.
—Es que...
Las cejas de Montalt se arquearon ligeramente.
—¿La tenéis o no?— murmuró sin perder aún su acento de cortesía.
Y como Roberto vacilase le oprimió el hombro repentinamente con una fuerza que le hizo retroceder y palear.
—Estoy seguro de que la tenéis— prosiguió Montalt. — ¿Queréis darme; caballero? ¡ahora mismo o tendré que haceros morir a palos!
—Milord!— replicó Roberto, asustado.
Bibandier y Blas temblaban como la hoja en el árbol.
—Seid— dijo tranquilamente Montalt.

El nabab no había pronunciado una palabra desde la entrada de Roberto. Su cabeza estaba inclinada sobre el pecho; parecía no escuchar.
En ese momento se adelantó hacia el Americano y el círculo se abrió para darle paso.
Todos se preguntaban lo que iba a hacer, porque en su palacio era rey, siendo obedecidas sus órdenes ciegamente.
Sabíase que su única regla era su capricho, y que la ley común no tenía freno para su voluntad.
Puso su mano sobre el hombro de Roberto, que se estremeció a ese contacto como si un peso terrible gravitase de pronto sobre él.
Montalt se inclinó hacia él: tal era el temor de Roberto que sentía perder el aliento.
—Señor caballero de las Matas— dijo Montalt con tono dulce y cariñoso, — lo que quisiera que afirmase me importa poco. Estás en mi casa bajo mi protección y no se os causará el menor daño.
En la estancia hubo un murmullo de estupor.
El mismo Roberto se negaba a dar crédito a sus oídos.